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A jó opportunizmus
Briand külpolitikai programja nem 

nélkülözi a szenzációkat. Ravasz és 
diplomatikus, s ha ellenfelei az oppor- 
tunitás vádjával illetik is és illették őt, 
akkor most a vádat dicséretre kell át­
változtatni. Dicséretté, mert az oppor- 
tunitás csak addig és akkor bűn, 
ameddig és amikor aljasan egyéni cé­
lokat szolgál, de mindjárt erénnyé vál­
tozik, mihelyt egy egész nemzet, vagy 
pláne egy egész kontinens érdekeit 
szolgálja. Herriot-t kétségenkivül mer 5 
jellemessége vitte bukásba, az a férfias 
következetesség, mely, ha be is látja 
tévedéseit, — az egyszer kimondott 
szótól nem tágíthat. Briandot nem ebből 
a kemény anyagból gyúrták. S ha jel­
lemét ethikai szemszögből éles bírálat 
alá is lehet venni, azt senki sem állít­
hatja, hogy hajlékonysága nem lehet 
hasznos. És bizony: a francia gazda­
sági élet és politikai konstellációk most 
épen abban a stádiumban vannak, 
melyek megkövetelik államférfiaitól, 
hogy a hasznossági szempontokat fő­
iébe helyezzék a többi szempontoknak. 
Érthető az, hiszen erkölcsi stabilitás 
csak értékálló gazdasági alapokra 
épülhet.

Briand opportunitásának legjellem­
zőbb és egyben legdicséretreméltóbb 
része az, hogy elvetve Herriot makacs­
ságát, fenntartani szándékozik a vati­
káni követséget. Ezzel a tettel belpoli­
tikai nyugalmat teremteni a célja, el­
venni egyik méregfbgát a rojalista agi- 
tációnak, amelynek utóbbi időben való 
megerősödése igazán nem érte meg a 
végeredményben igen jelentős kon­
cesszió megtagadását

Legfrappánsabb az a briandi állás- 
foglalás, mely minden nehézség nélkül 
lendül át a herrioti vizekről Chamber­
lain vizeire. Briandnak - Franciaor­
szág szerencséjére nincsenek skru- 
pulusai, de viszont jók az ösztönei. 
Herriotban - minden őszinte pacifiz­
musa mellett is — sok volt a nehéz­
kesség az uj adottságok megértésére, 
az elvek revíziójára, az idők parancs­
szavának befogadására. Ő még erősen 
volt befolyásolt bizonyos ortodox na­
cionalista szempontoktól, melyek a 
Németország felé való közeledésben 
természetesen erősen gátolták. Helyze­
tét -— legalább is külpolitikai vonat­
kozásokban — utóbbi időkben élénk 
ellentmondások tették labilissá. Annál 
is inkább, mert a legőszintébb paci­
fizmus hangját a konzervatív, tehát vi­
lágnézetileg Herriot mögött baktató 
Chamberlain ütötte meg. Ez már ön­
magában véve is dezavuálás volt.

Briand, mint minden opportunista, 
több és elevenebb ösztönnel van fel­
ruházva. Briand jó szélkakas, amely 
kellő időben érzi meg a szelek irányát 
és nyomban reagál is. ő belátta hogy 
a német probléma megoldása nélkül 
Európába nem költözhet be valódi 
nyugalom és béke, tehát a gazdasági 
konszolidáció. Ergo: azt az irányt veszi 
fel, mely a megbékülés felé vezet. Ez­
zel az irányváltoztatással elhárítja első 
sorban Franciaország felől azt a vádat, 
hogy túlzó nemzeti szempontok miatt 
akadálya volt az egyetemes békének. 
És ezzel befelé is megerősíti uralmát, 
feltéve, hogy szempontjainak továbbra 
is érvényt tud szerezni és pacifista tö­
rekvéseinek sikerülni fog a német mo­
narchists törekvéseknek is gátat szab­
ni. Mert bizonyos, Hogy Briandnak, a 
ravasz diplomatának pacifista konfesz- 
sziójával ez is egyik célja. Azzal, hogy 
az Unió leszerelési programját teszi 
magáévá, egyben az amerikai tőke bi­
zalmát is erősíteni igyekszik Francia- 
országgal szemben.

*

Koodpuood ezredes,
Beograd. Szerdán érkezett meg Beo- 

gradba az az angol munkáspárti kép 
viselőkből álló bizottság, amely április 
15-én a merénylet napján érkezett meg 
Szófiába. Az angol bizottságnak a tag­
jai a következők : Woodgewood ezre­
des, William Mackieze, Estrand ezre­
des és Malen képviselő.

Woodgewood ezredes fogadta lapunk 
munkatársát és a következő nagy ér- 
dekességü nyilatkozatot tette :

— Az angol alsóház egy ülésén tár­
gyalt ügyekben jöttünk Btilgáriábá. A 
helyszínen akartunk meggyőződni arról, 
hogy a Cankov kormány milyen ma­
gatartást tanúsít a munkássággal és az 
ellenzékkel szemben. Ezenkívül meg­
akartunk győződni, hogyan történtek 
azok a gyilkosságok, amelyeknek két 
év alatt annyian áldozatul estek.

Szerencsétlenségre ép akkor érkez­
tünk meg Szófiába, amikor a borzal­
mas merénylet történt. Mégis sikerült 
tárgyalnunk a parasztpárt, szocialisták 
képviselőivel, független politikusokkal 
és a kormány tagjaival. Kalfov külüg># 
miniszterrel másfél óra hosszat tárgyal-

angol képviselő a bulgáriai állapotokról
akarta a maga uralmát 
biztosítani.

tunk és ezen tárgyalás folyamán a kü­
lügyminiszter kijelentette hogy a me­
rényletet a kommunisták követték el, a 
merényletet a határon túl szervezték 
és egy nyugati szomszédos államnak 
is tudomása volt a merényletről.

Miért adott az SHS királyság 575 
bulgáriai emigránsnak letelepedési en­
gedélyt, amikor a szobranje háromszor 
is ajánlott amnesztiát részükre, 
mondta Kalfov.

Négy napi bulgáriai tartózkodásunk 
idején igen sok hivatalos személlyel 
jöttünk össze és ezek mind azt han­
goztatták, hogy a merénylet egy szom­
szédos állam kormányának tudtával
történt. „

A mi meggyőződésünk
ezzel szemben az, hogy a 
borzalmas gaztett a kor­
mány azon erőszakos rend­
szerének reakciója, amely 
az ellenzéki politikusok 
meggyikolásáva) és az el­
lenzéki sajtó elnémitásával

Ezen intézkedések hatása alatt nem 
csoda, hogy mindé > gyilkosság után, 
amelynek ellenzéki politikus esett ál­
dozatul, az volt a hit, hogy a meg­
gyilkolt a militarista kormánynak az 
áldozata.

Mi minden tőlünk telhetőt megtet­
tünk, hogy a kormányt jobb belátásra 
bírjuk és kértük szüntesse meg a mi­
litaristák által rendezett nagybani öl­
döklést.

Bár a letartóztatott személyek szá­
mát nem lehet pontosan megállapítani, 
véleményünk szerint Szófiában hatezer 
személyt tartóztattak le és ezek közül 
több százat minden kihallgatás és íté­
let nélkül a puszta gyanú alapján le­
lőttek*

A Bulgárián kívüli közvéleménynek 
követelni kell, hogy ezeket a szeren­
csétlen letartóztatottakat rendes bíróság 
elé állítsák nehogy ártatlanul elpusz­
tuljanak. Annyi ezer embert nem sza­
bad meggyilkolni.

Teljes khaosz a novisadi városházán
Költségvetés nélkül A pártpolitika túlságos befolyása megbénít

minden munkát
A novisadi városházán négy -bónrif 

óta valósággal khaotikus állapotok 
uralkodnak, aminek nem utolsó sorban 
az az oka, hogy a pártpolitika túlsá­
gos befolyást gyakorol a város ügyei­
nek intézésénél.

A városi költségvetést a számvevő­
ség a múlt év decemberében elkészí­
tette már a közgyűlés azonban mind a 
mai napig nem tárgyalhatta le, mert 
néhány bizottsági tagnak kifogásai van­
nak egyes tisztviselők ellen és ezt a 
költségvetés bizottsági tárgyalásai al­
kalmával akarják elintézni, a bizottsági 
tárgyalások alkalmával azonban nem 
jelennek meg és így mesterségesen 
húzzák a költségvetés tető alá hozata­
lát. Közben természetesen a polgár­
mesterválság és a most már szeren­
csésen liqudált főszámvevő-tanácsnoki 
válság is hátráltatták a költségvetés köz­
gyűlési megszavazását.

Költségvetés nélkül a városi köz- 
igazgatás természetesen teljesen meg­
akadt. Semmi féle beruházás nem tör­
ténhet meg mindaddig, amig nincs

költségvetés, amely gondoskodik a be­
ruházási kiadások fedezésérői.

Az idei évben nagy tervek megva­
lósítását kellett volna megkezdeni, most 
azonban már április végén vagyunk 
és még a költségvetés sem készült el, 
hát még hol vagyunk attól, hogy meg­
kezdjük a munkát!

Mindaddig nem is lesz rend a va­
rosban, amig személyi és pártérdekek 
túlságosan érvényesülnek minden kér­
désben. Ma az a helyzet, hogy ha a 
radikális párt egy tagjának nem tet­
szik valamely tisztviselő abból a párt 
azonnal kérdést csinál, megkezdődnek 
az intrikák, amelyekbe vagy a tisztve- 
selő ún bele és ott hagyja a várost, 
vagy ha nem akarja ott hagyni, ak­
kor ellensúlyozni igyekszik az intrikát, 
ami minden idejét, annyira igénybe 
veszi, hogy hivatalos teendői végzésére 
nem jut ideje.

Szüntessék meg a pártpolitika túlsá­
gos befolyását a város ügyeinek inté­
zésénél és rögtön rendezett állapotok 
lesznek a novisadi városházán.

A városi tisztviselők és alkalmazottak
létszámcsökkentése ügyében még nem döntöttek

A költségvetési bizottság tegnap dél- 
jtáni tárgyalásán kellett volna dönteni 
i tisztviselők létszámcsökkentése és fi- 
cetésemelése ügyében. Különösen a 
■endőrség létszámcsökkentése váltott 
(i hosszabb vitát, az ülésen semmi 
/égleges döntést nem hoztak. Válasz­
otok azonban hat tagú bizottságot, 
nnelynek Popovics Dáka, Vujosevics 
hadován, Marcikics Márkó, Mirkovics 
jlisa, Petrovics Gyoka és Popovics 
íacko a tagjai. A bizottság át fogja 
anulmányozni az egész tisztviselői 
(érdést szombatig és a költségvetési

bizottság szombat délutáni ülésén be 
fog számolni. Ezen az ülésen fognak 
végleg dönteni, hogy hány tisztviselőt 
bocsátanak el. A tisztviselők létszámá­
nak csökkentése minden valószínűség 
szerint 30—35 százalék lesz és a re­
dukció után alig lesz valamivel több 
alkalmazottja a városnak mint volt 
1913-ban.

Egyedül a rendőrségen lesz több 
tisztviselő és rendőr, mint volt 1913- 
ban, miután a rendőrség munkája a 
város lakosságának szaporodásával te­
temes mértékben megnövekedett.

\ vajdasági városok amerikai kölcsöne
A vajdasági városok szövetsége, 

m'galakulásakor programjába vette, 
logy külföldi kölcsönt fog keresni a 
zárosfejlesztési programok megvalósi- 
ása érdekében. Ebben az ügyben 
nőst történt az első lépés, amennyiben 
ir. Margan Vladi ’úr Pmcsevo főispán- 
)olg<.rmeste e azzal a kérdéssel for­

dult az egyes vajdasági városok veze­
tőségéhez, hogy nem volna-e alkalmas 
az idő egy amerikai kölcsön felvéte­
lé-e. Egyúttal felhatalmazást kért arra 
vonatkozólag is, hogy tárgyalásokat 
kezdeményezzen ezen amerikai köl­
csön ügyében.

Értesüléseink szerint az amerikai

kölcsön ügyében még semilyen pozitív 
ajánlat nem érkezett, hanem dr. Mar­
gan Vladimir akar összeköttetést ke­
resni amerikai pénzcsoportokkal, a 
kölcsön felvétele érdekében. Az egyes 
városok még nem is foglalkoztak a 
kölcsön ügyével és igy még az sem 
állapítható meg, hogy milyen összegű 
kölcsönt vennének fel a vajdasági 
városok.

Gyilkossági kísérlet 
Bacskogradistén

Féltékeny férj, aki beretvával 
akart bosszút áliani

Bacskcgradistei tudósítónk jelenti : 
Egész Bacskogradiste község lakossá­
gát iegalomban tartja az a gyilkossági 
kísérlet, amelynek szerdán délelőtt a 
bacskogradistei községháza volt a szín­
helye. Ujj András községbeli gazdál­
kodó beretvával támadt a községházán 
tartózkodó Hanak Mihály földmivesre, 
akit több helyen súlyosan megsebesí­
tett. A községháza tisztviselőszemély­
zete és több községi rendőr nagynehe- 
zen lefogták a dühöngő embert, akit 
azonnal letartóztatásba helyeztek és 
megvasalva beszállítottak a novisadi 
ügyészség fogházába. Kihallgatásakor 
kijelentette, hogy Hanakot azért akarta 
megölni, mert az el akarta csábítani a 
feleségét. Gyilkossági kísérlet miatt 
megindult ellene az eljárás.

Tőzsde
A dinár árfolyamai
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Budapest 1162.— Trieszt -- .---
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Az Iparosok Országos 
Szövetségének

idei kongresszusát Novisadon
tartják meg julius 7-én és 8-án
Az Iparosok Országos Szövetsége, 

mint azt a szövetség főtitkársága közli, 
idei kongresszusát Novisadon, a város­
háza dísztermében tartja meg julius 
hó 7-én és 8-án, rendkívül érdekes és 
az iparosság szempontjából igen fi­
gyelemreméltó tárgysorozattal. A kon­
gresszus foglalkozni fog a munkásbiz- 
tositás kérdésével és e tárgyban nagy­
jelentőségű reformjavaslatokat fos le­
tárgyalni, majd az iparosok önndlló 
bankjának tervét fogja megvitatni. Az 
önálló bank tervének az iparosok kö­
zött rendkívül sok hive van, annál is 
inkább, mert az állam által nyújtott 
támogatás olyan elenyészően csekély 
(rendszerint ötezer dinár) hogy az az 
iparosok szorult helyzetében alig von­
hat enyhülést maga után. A tárgysoro­
zaton végül az ipari szakoktatás, vala­
mint több, kisebb jelentőségű kérdés 
szerepel.

Petrovics Szvetiszláv
a libanoni cédrusok között

A neves filmművész a szerdaesti
gyorssal átutazott Novisadon 

Paris—Bécs—Budapest—Beograd 
Szófia Konstantinápoly Bayruth

A novisadi moziközönség kedvence, 
az európai nevű filmművész, akit qsaládi 
kötelékek Novisadhoz fűznek, szerdán 
este fél 6 órakor a budapesti gyors­
sal Novisadra érkezett. A kitűnő mű­
vészt közvetlen hozzátartozóin kívül, a 
sajtó képviselői és számos tisztelője 
fogadták. Petrovics Szvetiszláv néhány 
perc alatt, amíg a gyors Novisadon 
vesztegelt, elmondotta, hogy egy párisi 
filmgyár megbízásából most Szíriába, 
Damaszkuszba és Libanonba utazik, i 
hogy a Pierre Benoit regénye nyomán 
készülő filmhez, a „Libanoni vár úr­
nőiéihez készítsenek helyszíni felvé­
teleket. A nagyszabású film műtermi 
felvételei nemrég készültek el Páris- 
ban, s a felvételezést a gyár most Je­
ruzsálem földjén folytatja.

A körülállók a kérdések özönével 
ostromolják a folyton mosolygó mű­
vészt, aki elmondja még, hogy Bulgá­
rián keresztül Konstantinápolyba, onnét 
Bayruthba utazik, ahol a darab összes ; 
szereplői már várják. A hajójegy már j 
a zsebében van. A társulattal két nap ■ 
múlva, e hó 24-én kell Bayruthban, 
találkoznia. Ott hajóra szállnak. Da- 
maszkusztól kezdve az utat jórészt te- 
veháton teszik meg. Pierre Benoit re­
génye után készülő filmben Petrovics 
alakítja a főszerepet. A film még ebben 
az évben bemutatóra kerül.

A gyors már indulást jelez, amikor 
Petrovics mosolyogva megjegyzi, hogy 
a szuboticai állomáson is roppant ked­
ves fogadtatásban részesítették, a me­
nyiben az állomáson tisztelőinek egy 
egész serege jelent meg. Bucsuzás 
előtt még kijelentette, hogy visszafelé 
jövet — atnenyiben lehetséges — több 
napot fog Novisadon tölteni.

A római zarándokút
Mikor indulnak a vajdasági vona­
tok ? — Az egyes falvak zarán­
dokainak beosztása a vonatokon

Az SHS királyságból Romába ren­
dezendő zarándok útra vonatkozólag 
minden előkészület megtörtént. Össze­
sen hat vonat indul Rómába, mind­
egyikkel 500 zarándok megy. Minden 
vonat 10—11 Pullinann kocsiból fog 
állani, az utasok pedig mind számo­
zott helyet fognak kapni a vasutakon. 
A zarándok ut rendezősége az összes 
lakásokat biztosította már úgy azok 
részére, akik élelmezést is kapnak, 
mint azok részére, akik magukat élel­
mezik.

A zarándokúira való jelentkezés ha­
tárideje már lezárult és most csak 
azokat az újabb jelentkezőket veszik 
figyelembe, akik valamely visszalépő 
helyébe jelentkeznek.

Az SHS királyságból az I. és II. vo­
nat Zagrebből indul a zagrebi és Za­
greb környéki zarándokokkal, a III. 
vonat Becskerekről indul a bánáti za­
rándokokkal, miután azonban a Bánát­

ból nincs 500 jelentkező, erre a vo­
natra horvátországiakat is felvesznek.

A bácskai vonatok sorrendje a kö­
vetkező: A IV vonat május 24-én este 
indul Suboticáról és a következő falvak 
zarándokait viszi: Horgos, St. Kanizsa, 
Nadrljan, Senta, Ada, Mol, B Petrovo- 
selo, Sí. Becsej, B. Gradiste, Csurug, 
Temerin, Mosorin, Titel, Novisad.

Az V. vonat a következő falvak za­
rándokaival május 25-én este indul 
Suboticáról: Subotica, Csanlavér, Haj­
lítok, Sombor, Svet. Miletics, Bajsa, 
Telecska, St. Moravica, Selencsa.

A hatodik vonat a következő falvak 
zarándokaival május 26-án este indul

Suboticáról: Bukin, B. Palánka, N. Pa- 
lánka, N. Futog, Csib, Apafin, Prigr. 
Sv. Ivan, Filipovó, Csonoplja, Bezdán, 
Odzsaci, Gakovo, Gajdobra, N. Gaj- 
dobra, Kula, Maliidos, Topola, Bogo- 
jevo, Krnjaja, Kupusina, Stanisity, Ka- 
ravukovo, Bacs, Brestovac, Parabuty, 
Srp. Miletics, N. Vrbas, Veprovac, Breg, 
B. Novoselo, Crvenka.

A IV. vonathoz akkor csatolnak ét­
kezőkocsit, ha legalább százan a vo­
naton étkeznek. Jelentkezni lehet a 
plébániákon a plébániák pedig közöl­
jék dr. Petrányi Ferenc becsei apát­
plébánossal, a vonat vezetőjével, a je­
lentkezők számát.

A május elsejének megünneplését
a bolgár eseményekre való tekintettel nem fogja engedélyezni a kormány

Beogradhól jelentik: A kommunista 
előretörés jegyében lefolyt legutóbbi 
véres bulgáriai események hatása alatt, 
mint értesülünk, a kormány megtilt 
minden demonstrativ jellegű szocialista 
megmozdulást, s igy nem fogja meg­
engedni azt sem, hogy az ország mun­
kássága a szokott keretekben ünne­
pelje meg május elsejét. A belügymi­
nisztériumban eredetileg az volt a 
szándék, hogy csupán a független

Bácskában bujkál
Kerékpárjáról lőtték le az orosz ezredest — Alaptalanok a gyilkos 
magyarországi összeköttetéseiről elterjedt hírek Az éhség meg­

adásra fogja kényszeríteni a gyilkost
Szerda estig nem találták meg Hasszán Muftárt

munkásszervezetek (kommunisták) ün­
neplését tiltja meg, de ezt a tervbevett 
tilalmat a bolgár események hatása 
alatt kiterjesztik az összmunkásságra, 
s május elsején — a közlekedési üze­
meket kivéve — csupán munkaszüne­
tet fognak engedélyezni, minden tün­
tető felvonulás, vagy ünnepség meg­
tartása nélkül. Az errevonatkozó rende­
let legközelebb már megjelenik.

lyilkos?

A görögkeleti Husvét vasárnapján 
történt petrovaradini hármasgyilkosság­
gal kapcsolatosan a legkülönbözőbb 
és a legellentétesebb hírek kerültek 
forgalomba. Egyesek állításai szerint 
a gyilkos arnauta, aki különben egyet­
len szót sem tudott magyarul, bizo­
nyos magyarországi körökkel állott 
összeköttetésben, amit megerősíteni 
látszik az a másik híresztelés, amelyik 
szerint a gyilkos arnauta, aki külön­
ben egyetlen szót sem tudott magyarul, 
bizonyos magyarországi körökkel állott 
összeköttetésben, amit megerősíteni lát­
szik az a másik híresztelés, amelyik 
szerint Hasszán Muftár katonaládájában 
egy magyar útlevelet találtak. Egy má­
sik verzió szerint az arnauta borzal­
mas merénylete csak egy láncszeme 
egy sorozatos kommunista merénylet­
nek, amelyeknek előkészítése a bul- 
gár forradalmi eseményekkel állana 
kapcsolatban. Mindezek természetesen 
csak feltevések és találgatások, ame­
lyeknek komoly alapja aligha van, s 
amelyeknek valószínűségét a vizsgálat 
eddig egyáltalán nem igazolta.

Üldözik a gyilkost
A péterváradi katonai parancsnok­

ság rendeletére a gyilkost két század 
katonaság és 300 csendőr üldözi, ezen­
kívül mozgósították a kamenicai csend­
őraltiszti iskola egész legénységét is. 
A közel kétszáz ember éjjel-nappal 
megszakítás nélkül kutatta át a környé­
ket, de a megfeszített munkának eddig 
semmi pozitív eredménye nincsen. A 
gyilkos nyomtalanul eltűnt. Miután 
Hasszán Muftár gyalog menekült, s 
pénz hiányában vonatra sem szállhatott,

valószínű az a jeltevés, hogy 
a Dunába vetette magát.

Egyébként mozgósították a környék 
összas csendőrségét és minden rendőr­
ségét, de a kutatásnak szerda délig a 
legcsekélyebb nyomot sem sikerült 
fellelnie.

A gyilkos három évig volt 
killjöldön.

Az eddig lefolytatott vizsgálat meg­
állapította, hogy Hasszán Muftár több, 
mint három évet töltött külföldön a 
hadseregből történt szökése óta és a 
gyilkosság elkövetése előtt két héttel 
tért vissza állomás helyére. Tiznapi 
laktanyafogságának letöltése után a 
petrovaradini puskaporostoronyhoz osz­
tották be szolgálattételre, ahol azután 
elkövette a háromszoros gyilkosságot.

Hogyan lőtte le Hasszán 
Muftár az orosz ezredest?

A vizsgálat első adatai valószínűvé 
tették azt a feltevést, hogy Uszpenszki

orosz ezredest akkor lőtte le a gyilkos, 
amikor a lövések okát kutatva, leszállva 
kerékpárjáról a borzalmas tett színhe­
lye felé közeledett. A boncolás megál­
lapította, hogy a halálos lövés kerék­
párján ülve érte a szerencsétlen ezre­
dest, akinek két bordája, veséje és 
mája teljesen szétroncsolódott.

Szerdán délig a hivatalos vizsgálat­
nak minden kétséget kizáróan sikerült 
megállapítania, hogy

a gyilkos albánnak magyaror­
szági Összeköttetéseiről szótő 
kombinációk nem egyebek kö­
zönséges kitalálásoknál,

amelyek minden komoly alapot nélkü­
löznek. Ugyan igy megdöntötte a vizs­
gálat azt a feltevést is, mintha Hasszán 
Muftár valamelyik titkos kommunista 
expozitura felhajtására követte volna 
el a borzalmas hármas gyilkosságot. 
Minden jel szerint csupán az első fel­
tevés áll meg, amely szerint a meg­
büntetett katona vérbosszúból gyilkolt 
le három ártatlan embert.

Szérdán délután 2 óráig, dacára a 
minden rendelkezésre álló eszközzel 
folytatott nyomozásnak és permanens 
kutató szolgálatnak, a bestiális gyilkost 
kézrekeriteni nem sikerült.

Bácskában is 
keresik a gyilkost

A petrovaradini katonai parancsnok­
ságnál a szerda esti órákban érdeklő­
désünkre azt felelték, hogy a gyilkos 
6ézrekeritése ezideig nem sikerült. Az 
üldöző osztagokat megerősítették, s 
miután nem tartják kizártnak, hogy a 
gyilkos felkapaszkodva egy vonatra, a 
Bácskába menekült, a nyomozást fo­
kozott mértékben kiterjesztik erre a 
vidékre is. Miután Hasszán Muftár 
aligha fog nyilvánosan mutatkozni, s 
igy nem tud élelmet szerezni, bizo­
nyosra veszik hogy az éhség meg­
adásra fogja kényszeríteni. Miután most 
már harmadik napja bujdosik, elfoga- 
tását csak órák kérdésének tartják.

Járvány esetén
kézmosáshoz feltétlenül használandó

Hirdessen a Délbácshában!

Amundsen útja
az északi sarkra

Jelentettük már, hogy Amundsen a 
Farm és Hobby hajókkal elindult a 
tromsöi kikötőből, hogy repülőgépen 
jusson el az északi sarkra. A hajók 
már eljutottak a Spitzbergákra, ahon­
nan kezdődik majd tulajdonképpeni 
repülőút.

A gépek rádiófelvevő- és leadóállo­
mással vannak ellátva, úgyhogy állandó 
összeköttetésben lesznek a Spitzbergá- 
kon levő hajókkal.

A légi ut 2000 mérföldet tesz ki, 
amit egy gyorsjáratú repülőgép nor­
mális körülmények közt 24 óra alatt 
megtesz. Amundsen aeroplánjai két 
motorral vannak ellátva, hogyha az 
egyik felmondja a szolgálatot, a másik 
tovább működhessen. A repülőgépek 
alumíniumból készültek és tulajdon­
képpen hidroplánok, úgyhogy az utat 
bármikor a tengeren is folytathatják, 
sőt jégtörőkkel is fel vannak szerelve. 
Egyenesen katasztrófális volna azonban 
a sarkvidék jégmezőin való kényszer- 
leszállás, mert a jégsziklákon a gép 
könnyen pozdorjává törhet és ha 
utasai nem is vesztik életüket, nem 
menekülhetnek ki a sarkvidékről.

Ha a vakmerő expedíció sikerül fe­
leletet kap az emberiség és a tudo­
mány arra az eddig megoldatlan kér­
désre, hogy az északi sarkon tenger, 
álló vagy szárazföld van-e?

Roald Amundsent mostani utján az 
amerikai Elsworth, továbbá Rüser— 
Larsen, Dietrichson és Horgen hadnagy 
repülők, Frederik Ramm újságíró és 
Paul Berga filmfényképészek is elkí­
sérték.

Ramm az elmúlt nyáron Amundsen 
legutolsó expedíciója alkalmával két 
hónapig tartózkodott a Spitzbergákon, 
ahol a sürgönyszolgálatot látta el A 
táviratokat a Farm nevű anyahajéról 
adja le az expedíció lngörj-be, ahon­
nan az oslói központ veszi fel és to­
vábbítja Európába.

A North American Newspaper Al­
liance külön tudósítót — valószínűleg 
James Warthont — küldi a Spitzber­
gákra. Ez az ujságtröszt körülbelül 
hetven nagy lapot foglal magában. 
Amundsen kötelezte magát, hogy négy 
cikket ir a trösztnek. Az amerikai új­
ságíró sürgönyeit a Stavanger-rádió- 
áilomásról küldi New-Yorkba.

Berga fényképészt a filmek felvéte­
lével bízták meg. A felvételeket rögtön 
Troinső elhagyása után megkezdi. 
Felvételeket készít a Spitzbergákon is 
és felveszi a repülőgépek próbajáratait 
a dán szigeteken. Kilenc kilométer fil­
met visz magával, amelynek egyrészét 
az amerikai Ellsworth használ fel, aki 
szintén filmezik útközben.

Az Amundsen-expedició felszerelésé­
hez hozzátartoznak természetesen a 
si-k és a szánkók. A si-ket amerikai 
diófából készítették és jóval széleseb­
bek a szokottaknál, minthogy Amund- 
sennek az a véleménye, hogy ezek a 
széles alkotmányok az esetleges laza 
és borsikás hóban jobban megfelelnek. 
A si-k szijazata és megerősítő szerke­
zete egészen újszerű. A hótalpak hat 
kilogram súlyúak, a szánkák hét kilo­
grammot nyomnak. Ezenkívül Amund­
sen vitorlavászon-csónakokat is visz 
magával, amelyek a kormánnyal és a 
többi hozzávalóval együtt csak tiz és 
fél kilogramm súlyúak és nyolcszáz 
liter térfogatnak. Pillanatok alatt szét­
szedhetők és összeállíthatók. Négy em­
ber számára kényelmes hely esik ben­
nük. Amundscnnek az a szándéka, 
hogy a csónakokat az északi sarkról 
való visszatérésük alkalmával használja, 
ha történetesen a repülőgépek az északi 
sarkon leszállni kényszerülnek és újból 
levegőbe emelkedni nem tudnak. Noha 
az expedíció különleges sátrakkal és 
szánkahuzó hámokkal van felszerelve, 
mégis azt hiszik, hogy ezekre a se­
géd- és mentőeszközökre nem lesz 
szükség.

— Könyvujdonság. Most jelent 
meg: Léh Jakab, Imádságos- és éne­
keskönyv német nyelven. (440 ének, 
kottákkal). Bachingcr István könyvke­
reskedésében (Nyegoseva-ul. 14. a 
zárdával szemben) kapható.
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— Kultur est. A beltéri katli. kör 
legközelebbi estélyét vasárnap 7»9 órai 
kezdettel tartja a következő program­
mal. 1. Radicsevits—Jovánovits „A bol­
dog pásztor“ énekli a vegyes kar. 2. 
Radicsevits—Rohonyi „Ima“ előadja 
Will Olgica. 3. „Branko Radicsevits 
élete és irodalmi méltatása“ dr. Petro- 
vits Milan előadása. 4. Radicsevits— 
Rohonyi „A vándor“ előadja Veszeli- 
novics Hajnalka. 5. Radicsevits— 
Schulpe „Der Wand’rer und das Vo- 
gelcin“ előadja: Helfrich Etelka. 6. 
Radicsevits—Horejsek „Leány a kut- 
nál“ énekli: Fisztrich Irina, zongorán 
kiséri: Szottics Mancika 7. Rádicsevits 
—Andor „Halálsejtelem“ előadja: Ko­
vács Mihály.

— Az uj főkapitány letette az 
esküt. Mihaldzsics Sztanoje, volt za- 
grebi rendőrkapitány, Novisad most 
kinevezett uj főkapitánya szerdán dél­
előtt letette a hivatali esküt és utána 
rögtön átvette hivatala vezetését. Az uj 
főkapitány kitűnő közigazgatási szak- 
erő, aki évekig működött sikerrel a 
horvát fővárosban. Személyében két­
ségtelenül egy megfelelő ember került 
a novisadi rendőrség élére. Az uj fő­
kapitány egyébbként unokaöccse Mi­
haldzsics baranyai görögkeleti esperes 
plébánosnak, aki a békeszerződés alá­
írása előtt deputációt vezetett Párisba 
Baranyának az SHS királysághoz való 
csatolása érdekében.

— Közgyűlés. Novisad város ki­
szélesített tanácsa a jövő hét egyik 
napján rendes ülést tart.

— A kereskedelmi kamara fő­
titkára visszaérkezett Milánóból. 
Dr. Koszics Mirko a noviszádi Keres­
kedelmi és Iparkamara főtitkára, aki a 
milánói kiállítás alkalmával a jugo­
szláv—olasz kereskedelmi összekötte­
tés intenzivebbé tétele ügyében tár­
gyalt, kedden este visszaérkezett 
Olaszországból.

— A novisadi tőzsde közgyű­
lése. A novisadi tőzsde május hó 
17-én közgyűlést tart, amely a tőzsdei 
határidőtigyletek kérdésében fog rend­
kívül fontos határozatot hozni.

— Fizetésképtelenség. Rákics 
Gyoka sztárifutaki kereskedő a novi- 
szadi törvényszékhez kérvényt adott be 
csődönkivüli kényszeregyezség tárgyá­
ban. A kérvényező hitelezőinek 40 szá­
zalékot ajánl, amit hat hónap múlva 
fizetne ki. A hitelezők május 23-ig je­
lentkezhetnek, a kényszerkiegyezési 
tárgyalás pedig május 26-án lesz. Tö­
meggondnokul Dungyin Jovant nevez­
ték ki.

— Lövés az utcán. Pfeifel Mari­
anna Deszpot Jovana utca 26. számú 
házban lakó varrónő tegnap feljelen­
tést tett a rendőrségen, hogy kedden 
délután a Pasics utcában egy fiú reá­
lőtt és karján megsebesitette. Mikor a 
fiú meglátta, hogy a nő megsebesült, 
eldobta hatos számú pisztolyát és fu­
tásnak eredt. A rendőrség most keresi 
a lövöldöző fiút.

— Állat az emberben. Teinerin- 
ben szerdán délelőtt letartóztatták Mé­
száros János földmunkást, aki egy köz­
ségbeli fejletlen leányon erőszakot kö­
vetett el. Beszállították a noviszádi 
ügyészség fogházába.

— A takarékos Coolidge. Coo- 
lidge Amerika elnöke a takarékosság 
mintaképe és ezért honfitársai sokat 
gúnyolják. Az idei húsvéti ünnepekre 
ugyan csináltatott egy uj rend ruhát, 
de régi cipőjét inegtalpaltatta és nem 
vett újat. Uj kalapot elvből nem vesz. 
A tavalyira uj szalagot tétetett. Az el­
nök évi jövedelme százhúszezer dollár.

— Az R 33 hőseit az egész világ 
üdvözli. Londonból jelentik: Az R 33 
két repülőtisztje és legénysége üdvözlő 
táviratot kapott a királytól, Francia- 
országból, Amerikából, Németországból 
és egyéb országokból is táviratban 
üdvözölték őket a légügyi szolgálatok 
vezetői.

— Dr. K. Vermes Anna orvos 
rendeléseit Novisadon Duna-ucca 17. 
szám alatt megkezdte. 672—1—4

— Aki jól akar szórakozni, az 
beiratkozik a Kardos kölcsönkönyvtárba 
mely Kr. Petra u. 19. alatt van. 19-23

Nincsics külügyminiszter Magyarországról
Németországról és a bolsevistákról nyilatkozott egy amerikai hírlapírónak

Nincsics Momcsilo külügyminiszter 
érdekes nyilatkozatot tett egy ameri­
kai hírlapíró előtt az SHS királyság 
külpolitikai helyzetéről.

A külügyminiszter elsősorban Auszt­
ria szanálásáról beszélt és kifejtette, 
hogy az a véleménye, hogy a gaz­
dasági válságát élő Ausztriát a szom­
szédállamoknak feltétlenül támogatniok 
kell, hogy el ne pusztuljon. Az euró­
pai kis államoknak össze kell fogni, 
mert az országok érdekei amúgy is 
egyek.

— Feltétlenül meg vagyok győződve 
árról, — mondotta Nincsics, — hogy 
Magyarországon előbb-utóbb belátják 
majd, hogy a kis Magyarország és a 
többi kis európai államok érdekei sok­
ban egyek. Meg tudom érteni, hogy 
Magyarországon, amely a békeszerző­
dések által olyan sokat vesztett, bizo­
nyos lelki depresszió vált úrrá, ami 
igen nehézzé teszi a közeledést a szom­
széd államokkal. Örömmel üdvözlöm 
a jugoszláv-magyar kereskedelmi tár­
gyalásokat, amelyek bizonyára a két 
szomszéd országnak a szorosabb 
együttműködésére fognak vezetni.

Nincsicsnek Magyarországra vonat­
kozó nyilatkozata annál is inkább kel­
tett feltűnést, mert a külügyminiszter 
a múltban mindig bizonyos ellenszenv­
vel nyilatkozott Magyarországról, most 
pedig békülékenységet hirdet.

Az amerikai újságíró kérdésére Nin­
csics ismertette a kisantant véleményét 
arról a tervről, hogy Németország ha­
tárait, Lengyelország felől a régi terü­
letekig tolják ki. A külügyminiszter 
erre azt válaszolta, hogy a kisantant a 
Németországgal szemben megállapított 
határokat véglegeseknek tekinti és 
minden időben védelmezni is fogja ezt 
az álláspontot.

Németország se Lengyelország, sem 
Csehszlovákia felé nem számíthat terü­

leti engedményekre, mert ha erről szó 
is esne, a kisantant minden befolyá­
sával megakadályozná Németország 
megerősödését. Itt megjegyezte Nincsics 
hogy bár a kisantant és Lengyelország 
utjai egy cél felé vezetnek, még sem 
hiszi, hogy a bukaresti találkozón Len­
gyelországot felvegyék a kisantant 
tagjai sorába.

Meglepő volt Nincsics nyilatkozata a 
balkáni bolsevista frontról. Mint tudva­
levő, a jugoszláv külügyminiszter a 
legkitartóbb harcosa még ma is a 
bolsevistaellenes front megteremtésének 
és az amerikai újságíró előtt mégis 
homlokegyenest ellenkező kijelentést 
tett a kommunista veszedelem meg­
fékezéséről.

— Az orosz szovjet vezetői valószí­
nűleg rosszul voltak informálva Jugo­
szlávia belpolitikai helyzetéről s ezért 
fektették a fősulyt a SHS királyság 
forradalmositására. A horvát kérdés 
rendezetlensége is hozzájárult ahhoz, 
hogy a szovjet elérkezettnek lássa az 
időt a beavatkozásra. Ma már teljesen 
megváltozott a helyzet. Különben is 
meg vagyok győződve, hogy komoly 
kommunista veszedelem akkor sem 
fenyegette Jugoszláviát, amikor még 
erős munkásmozgalmak voltak az 
országban — mondotta Nincsics kül­
ügyminiszter.

Ezután kifejtette az újságíró előtt, 
hogy az országban nincs is proletáriá- 
tus és a horvát parasztpárt leszerelésé­
vel az utolsó kétségek is eloszlottak a 
kommunista veszedelmet illetőleg.

Végül megemlékezett a külügyminisz­
ter arról, hogy Jugoszlávia külpolitikai 
helyzete kitűnő, a szomszéd államokkal 
a legjobb testvéri viszonyt létesítették 
és gyors lépésben halad az ország úgy 
a belpolitikai, mint külpolitikai tekin- 

i tatben a békés konszolidáció felé.

Quo vad/s ?
Két ur találkozik az utcán.
— Hova mégy ?
— A moziba.
— Mit játszanak ?
— A .Quo vadis-“ t.

Mi az, „Quo vadis“?
— „Hova megy?“
— A moziba.
— Ezt már mondtad. Mit játszanak? 
— Már mondtam. A „Quo vadis“-t. 
— Mi az „Quo vadis"?
— „Hova mégy?"
— A moziba...

Mit játszanak?
— Ésigy tovább. Ez a szezon leg­

borzasztóbb vicce Novisadon. A két ur 
még tíz percig beszélget és kérdez, 
aztán mindkettőt beszállítják a köz­
kórházba.

Piaci árak április 22-én:

zőt a legalaposabban megvizsgálnak. 
Az orvosi tudomány bevált összes vizs­
gálati eszközei a dr. Jakab-féle Liget­
szanatóriumban az orvosok rendelke­
zésére állanak. Szabad orvos választás, 
mérsékelt árak. Napidij a magán kli­
nikai osztályon 150.000 korona. 569-1-3 

569-16 - 23

Bükk és tölgydesxkák,
valamint egyéb asitalos és építő­

anyagéi legjobban

LISIC DJ URICA
uj fatelepén, Temerini ut. Kanálison 
túl szerezheti be. =k=bbs Telefon: 306. 

 711-1-24

Vágómarha la — — 10.—11.—
Borjú — — — 13.—14.—
Sertés — — •-- 12.—54.—
Malac 4—6 hetes — 500.—800.—
Bárány — — 11.—12.—
Vágott hal — — 50.—
Hal — 28.—30.—
Hal, apró — 15.—16.—
Hízott lúd — — 20.-23 —
Sovány lúd párja — 170.—200.—
Kacsa párja — — 90.—
Pulyka párja — — 180.—210.—
Csirke — — 65.—80 —
Tojás — — — L—
Muhar széna — —
Szalma — — — —.40

(x) Ha nem tudja, hogy mi a
betegsége, keresse fel (Budapesten
VI., Nagy János u. 47.) a dr. Jakab-féle
Liget- szanatóriumot, amely a legtökéle-

Mész
elsőrendű, darabos legolcsób­
ban kapható nagyban és ki­
csinyben Krajaieeii fate­
lepén Novisad. Tel.: 165.

Pfuj, Amerika
szégyelje magát! A korlátlan lehetősé­
gek alkoholmentes hazája, az ötletek 
szöcskebogara le van tromfolva! Azt 
olvasom t. i. hogy Magyarországon a 
szőlősgazdák a borfogyasztást akarják 
kötelezővé tenni. Ez nem vicc, hanem 
komoly indítvány. Ezt a kisgazdák a 
parlament elé akarják vinni. Nos, ezek 
után merje valaki mondani, hogy nincs 
már humor a világon. A magyar bor­
nak a fejlődési lehetőségeket kell biz­
tosítani s megakadályozni a borterme­
lés visszafejlődését, hiszen a költő is 
mondja, hogy „fölfelé száll borban 
a gyöngy“. A kötelező borfogyasztás 
mindenesetre az ötletek „non plus 
ultrá“-ja. Képzeljék csak el, hogy néz­
nénk mi ki, ha mindenkinek muszáj 
inni! Csak úgy katonásan, parancs­
szóra:

— Első század állj! liapták! Két 
liter ex! Pihenj!

Azután meg früstökre, villásreggelire, 
ebédre, uzsonnára, vacsorára á 5, usque 
10 spriccer! De mi is legyen azokkal, 
akik a szőlőnedv élvezetébe nincsenek 
beleavatva ? Ezek részére bizony bor­
iskolákat kellene felállítani szerb,magyar 
és német tagozattal, hogy ki-ki a maga 
Ízlése szerint borozhassák. A gyermek 
már csecsemőkorában Nestle helyett 
spriccerrel táplálkozik, az elemiben a 
nebulóknak a „tizpercek“ alatt fél liter 
bort kell lenyakalniok, az egyetemen 
már a bortudomány magasabb szín­
vonalú rejtelmeit, a tokaji és karlócai 
különlegességek etimológia és stoma- 
tologia előnyeit kell böngészniük; a 
chetnia tanára pedig már nem a HsO, 
hanem a VjO képleteire tan it bennün­
ket. Latinból az alaptudomány a „Vino 
veritas“-ból indul ki, a bilikom hasz­
nálata pedig kötelező tantárggyá téte­
tik. Tósztok elmondására külön speci­
alisták Cicero szellemében oktattatnak. 
Szinte sorsdöntő egész Európára a jövő 
perspektívája is. Az alkoholmentes 

' Amerikából megindul a kivándorlás 
j Magyarország, a „borral és spriccel“
• ellátott Kanaán felé. Egy modem nép- 
I vándorlás a XX. században. Magyar- 
í ország szűk határai a milliós tömegek 
í beözönlése folytán a rajnai és majnai 

borvidéki tájak felé terjeszkednek, mely 
körülmény súlyos diplomáciai konflik­
tusra vezet Franciaországgal. Ebbe az- 

! tán beleszól Anglia, Németország, His- 
J pánia, Oroszország, esetleg Patagónia 
I is. Az uj világháború elkerülhetetlen ! 
í És mindaz csak azért, mert a magyar 
í szőllőgazdák a borfogyasztást akarják 
I kőtelezővé tenni!

A népszövetség figyelmébe ajánlom 
e sorokat.______ K. A.

tesebben berendezett diagnostikai gyógy­
intézet. Amerikában az életbiztosító 
társaságok alapítottak ilyennemü vizs­
gálati intézetet, ahol minden jelentke-

Teleky Pál lesz
az uj magyar külügyminiszter
Budapest. Teleky Pál gróf volt 

miniszterelnök, aki Mosulbó! a napok­
ban hazaérkezett, holnap reggel útra 

! kel Genfbe. Teleky grófra Genfben 
erős munka vár. Most szövegezik 
ugyanis a határkiigazitó-bizottság je­
lentését, mely azután a népszövetség 
elé kerül. A határkiigazitó-bizottság je­
lentésének feldolgozása előreláthatólag 
több hetet fog igénybe venni és Te­
leky Pál gróf igy csak valószínűleg 
május vége felé érkezik vissza Buda­
pestre.

Teleky Pál gróf visszatérése után az 
ideiglenesen kinevezett külügyminisz­
ter, Walkó Lajos rövidesen átadja he­
lyét Teleky Pál grófnak, akinek kine­
vezése Genfből való hazatérése után 
pár nap múlva megtörténik.

Schwarzlose Parfüm
30 illatban dekánként 12 dinárért 
kapható HELLER PARFÜMERIE Novi-
sad, Duna-utca 22. 508-4-30

Sport
A Munkás Sportegyesület köz­

gyűlése. Vasárnap délelőtt tartotta 
meg a novisadi munkás sportklub első 
közgyűlését, melyen .a helybeli mun­
kásság igen szép számmal (500) vett 
részt és amelyen az összes munkás- 
szervezetek, frakciókra való tekintet 
nélkül képviselve voltak. Dr. Jegdics 
elnök nyitja meg a közgyűlést és rö­
viden ismerteti az előkészítő bizottság 
jelentését. Utána a novisadi munkásság 
régi és ismert vezetője, lócs szólalt 
fel, kiemelte, hogy a sportklub kultu­
rális célt szolgál, itt nincsen helye a 
széthúzásnak, hanem egyesült erővel 
kell a munkásság testi és szellemi cél­
kitűzéséért harcolni. Boros rövid fel­
szólalása után a kiküldött jelölő bizott­
ság javaslatára a következő vezetőséget 
választották meg: Elnökök: Dr. Szima 
Alexics, Pavle Tatics, Györgye Misics. 
Ügyvezető elnökség: Dr. Jegdics, Boros 
és Nésics, főtitkár: Bosko Spászics,

•ei

Ma, csütörtökön, április hó 23-án kezdődnek a

QUO VADIS!
előadásai az APOLLO-ban.

iee
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Ferdinánd Braun. Pénztáros: Danilo 
Bese. Ellenőrök: Vlada Stenics, Gellért. 
Sportkapitány: Vies Mihály, helyettese: 
Viktor Grünenberg. Football tréner: 
Rossian. Fentieken kívül öttagú fegyelmi 
bizottságot és 30 tagú választmányt 
választott meg a közgyűlés, melyben 
az összes novisadi szakcsoportok és 
a novisadi munkássport barátai képvi­
selve vannak.

Munkás Sport Egyesület—Sloga
(Palánka) 0:0. Állandó fölénye a mun­
kás csapatnak jellemezte a játékot, 
melyben a pálya hiányában, tréning 
nélküli munkás sportolók nem tudtak 
eredményt elérni.

A Juda Makkabi a sombori Sport­
tal tárgyal egy vasárnapi mérkőzés 
ügyében. Az eredményről még nem 
kaptunk értesítést.

Zagreb ellen valószínűleg azt a csa­
patot állítja ki Beograd, melynek ma kel­
lett volna a török válogatott ellen ját­
szani. A hivatalos lap a következő já­
tékosokat jelölte: Laki—Ivkovics, Zsiv- 
kovics (Popa)—Nacsevics, Mailek, Mar- 
kovics—Gytirics, Jovanovics. Wetzer, 
Petkovics, Sekulics. Tartalékok: Ne­
mes, Totovics, Marjanovics és Lubu- 
rics. A beogradi sajtó azonban Jovano­
vics helyén Wetzert, Wetzer helyére 
Luburicsot kívánja a csapatba.

A világbajnok montevideoi csapat 
kikapott Barcelonában egy kombinált 
legénységtől 2:1-re. A kombinált csa­
pat kapuját Piattkó védte.

A tőrök—jugoszláv válogatott 
mérkőzés, amelyet vasárnapra tervez­
tek Zagrebban elmaradt miután a tö­
rökök nem tudtak Bulgárián át utazni. 
Ehelyett Beograd—Zagrebb válogatott 
csapatai játszanak Zagrebban. Ez a 
mérkőzés érdekességben felül múlja az 
elmaradt válogatott mérkőzést.

A francia kormány- 
nyilatkozat

Pár is. A Paínlevé kormány nyilat­
kozatát a kamarában Painlevé, a sze­
nátusban pedig Steeg igazságügy mi­
niszter olvasta fel. A nyilatkozatban a 
kormány kijelenti, hogy a bekövetkező 
tárgyalásokban a kormány a Dawes- 
terv végrehajtásának továbbfejlesztését, 
valamint a szövetségközi adósságok 
a politikára és országra sulyosodó 
kérdésének szabályozását tovább fogja 
követni. Franciaország minden szövet­
ségeséhez hü marad. A többi nemzet­
tel szemben igazságos és békeszerető 
lesz, mert mélységes óhaja hozzájárulni 
ahhoz, hogy a világnak részéül jusson 
az a nyugalom és az a stabilitás, amely­
re szüksége van. Biztonság, döntőbí­
ráskodás és leszerelés, — ez az a há­
rom előfeltétel, amelyen a genfi jegyző­
könyv felépül. Ezt a három feltételt 
magáévá teszi a kormány. A kormány 
a Vatikánnál külön kvalifikált képvi­
selőt óhajt tartani.

A kormány nyilatkozatát viharos vita 
követte, amelyben különösen az ellen­
zék vett részt.

Londoni politikai körökben a francia 
kormánynyilatkozat rendkivüi kedvező 
benyomást keltett. Különösen rámutat­
nak arra, hogy a biztonsági kérdés 
sokkal fontosabb szerepet fog játszani, 
mint a pénzügyi szanálás kérdése. A 
munkáspárt körében kedvezően fogad­
ták a francia kormány állásfoglalásá­
nak a genfi jegyzőkönyvre és a nyolc­
órai munkanapra vonatkozó részét.
Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata

Newyorkl tőzsde
1925 április 22, 10 óra

Beograd 161.75 Prága 296.6/s
London 479.75 Berlin 2380.—
Páris 519. Bécs 14.—
Milano 409.50 Budapest 14.—
Zürich 1937.— Bukarest 45.25
Brüssel ------- Amsterdam —.—

Beogradi tőzsde
1925 április 22, 17 óra

Bécs 0.0877 London 298.50
Prága 185.— Zürich 1205.—
Milano 255.25 Newyork 62.15
Páris 326 — Irányzat: csendes

Chicagói terménytőzsde
1925 április 22, 10 óra

Búza
Május 151.—
Julius 141.—
Szeptember 133.25 
irányzat: szilárd

Tengeri
Május 108.75
Julius 112.75
Szeptember 111.% 

(Avala)
Novisadi terménytőzsde

1925 április 22. (Hivatalos jegyzések)
Tengeri

bácskai V-VI, tiszai kötés 195, 500 mm 
bácskai V-VI, kötés 190, 1000 mm
bácskai kereslet 167.50
bánáti csatornái kötés 182.50,3000 mm 
szerémi kötés 170, 500 mm

Búzaliszt
bácskai nullás g kötés650, —mm 
kenyérliszt 6. sz. kötés 500, — mm
Irányzat: változatlan, tengerinél élénkebb

Apró hirdetések.
X/ASKERESKF-DŐ-SEGÉD, jó gyakorlattal, 
V szerb nyelvismerettel azonnali belépésre 
kerestetik. Írásbeli ajánlatok „Vaskereskedö“ 
jelige alatt Schmolka hirdetőiroda, Novisad, 
Futoski put 2. továbbit. 707—1 — 3

KIADÓ két helyiség műhelynek vagy rak­
tárnak Futaki ucca 70 709—1—2

Niegoieva ul. (volt Andr&ssy u.) 9. 
Viszont eladok

forduljanak bizalommal cégemhez

kalapfestö intézet

MÉrnöhűM és ÉpitúszEh részére alkalmas

70X90 cm. nagyságban, vastag fils 
betéttel, 7 mm. üveglappal, azonnal 

eladó. Bővebbet a kiadóban.

Uszpenszka u. 12. szám.

kaphatók és egyéb 
polgári bútorok

Péiárn utazás Budapestre, wssr isisei- 
szíáv, mint magfar vasutakon

A budapesti Nemzetközi Árumintakfláiliilás 1*123. ápr. 
18-től ápr. 27-ig tart. E kiállításon jugoszláv áruk is kiállíthatok.

A vásárra utazóknak szabályszerű és magyarországi utazásra érvényes 
SHS. útlevéllel kell rendelkezniük. Magyar vizűin beszerzése azonban nem 
szükséges. Kiváltaira olcsó lakás biztosittatik. Kinek ily lakásra szüksége van, 
az küldje be a vásárigazolvány lakásszelvényét az Idegenforgalmi Hivatalhoz j 
— Harisbazár l. — j

Vásári igazolvány felmutatásával 50!V0 kedvezmény adatik gyors- és I 
személyvonatokon, nemkülönben hajón, olyként, hogy a teljesáru menetjegy 
felhasználásával a visszautazás a jugoszláv és magyar vasutakon és a DDSG. 
hajóin ingyen lehetséges. A menetjegy és vásári igazolvány elutazás előtt 
okvetlenül lebélyegeztetendő az inuulóállomáson és megőrzendő.

Vizumnélküli beutazás és utazási díjkedvezmények csak a vásári igazol­
ványok birtokosait illetik 1925. ápr. 13-tól ápr. 30-ig.

Vásárigazolványok (ára 80 dinár) kaphatók lesznek az összes SHS. ke­
reskedelmi és iparkamaráknál, a kereskedelmi testületeknél, továbbá

Novisad: Kereskedelmi kamara, Agrár és kereskedelmi bank, jugoszláv 
bank, Agrárja szövetkezet, Central Kreditni Zavod.

Veliki Becskerek: Bánáti kereskedelmi kamara, Takarékpénztár.
Novivrbas: Országos Hitelbank R. T.
Veliki Kikinda: Központi Takarékpénztár, Szerb Bank.
Versec: Takarékpénztár.
Béla Crkva: Kereskedők és Iparosok Bankja, Takarékpénztár.
Kula: Országos Hitelbank.
Crverika: „
Odzaei: „
Horgos: „
Balina:
Sombor: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Szerb bank.
Senta: Central Kreditni Zavod.
Belgrádban: Kereskedelmi és iparkamaráknál, utazási irodákban, Jad- 

ransko-Podunavsko Banknál, a Jugoslav Banknál, a m. kir. követség útlevél- 
osztályán és a belgrádi m. kir. kereskedelmi megbízottnál (Dr. Szilágyi 
Strahinica 43—a. Tel. 20—23.) 496—4—0

Jung Henrik, Novisad, Éitni trg 19. (Buza-tér)
ajánlja t. vevőközönségének gazdagon felszerelt 
raktárát, u. m.: uj varrógépeket, kerékpárokat, 
valamint kerékpár gummit és mindenféle alkat­
részeket. — Nagy mechanikus műhely, ahol 
valamennyi e szakmába vágó javítások garan­

ciával elvégeztetnek.
492-1-12 ___________

Fűrészelt bükkfa hulladék
100 klg.-ként 32 dinárért, felapritva 

36 dinárért állandóan kapható.

D. D. Za Eksploataciju Orva,
Filiale Novi Sad.

A Strand utón. Telefon 455.

Jó házból való fiú

kifutónak
azonnal felvétetik. Cim a kiadóban.

1-2______
o—— mimiiiii inni nnniiiwin

szép csaiácü ház 4 szobával, 
mellékhelyiségekkel és kerttel. Vevő 

teefcöítözhet.
Grobljanska uisca 10.

703-1—2

Eladó

magas jutalék mellett felvesz

ÁDÁM“ hirdetőiroda
Oslobodjenja trg 1., emelet. 

710-1 -2

Takács é$ k Sir
gépműhely és fémöntöde 
Novisad, Jovan Arányiévá 

(Damjanich) u.

8.
Elvállal mindenféle gőzgép, motor- 
javítást. — Uj szalmarázó, törekrázó 
tengelyek és fémcsapágyak úgy 
nyers, mint megmunkált állapotban 
való elkészítését a legjutányosabb 
árban. Tanoncok azonnal felvétetnek.

ooooooooa»p#ooo
elsőrangú gyártmány nagy uálasztíhbaa

-o- hangszer készítő -o- 
Novisad, Dunavska uUca 17. 
Zeljezniőka uHca 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

IMITÁSOMT ÉS HBNBOLUSOHnT ELVÁLLAL

• «

Leszállított árak! Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy üzle­
tünket reorganizáljuk és e célból

Leszállított árak!

mélyen leszállított áron eladásra bocsájtjuk az összes rahtárunhon lévő árut
és ajánljuk t. vevőinknek saját érdekében, hogy mielőtt bárhol vásárolna, raktárunkat megtekinteni szívesek legyenek. Ez alkalommal meg fognak 
győződni arról hogy versenyen kívüli áraimmal sok pénzt megtakaríthatnak. A reorganizálás miatt nagyban (En Gross) és kicsinyben (En detail) 
árusítunk. Összes áruink a leghíresebb külföldi gyárak gyártmányai és ezért senki el ne mulassza az alkalmat, hogy elsőrendű áruimból szükségletét

nálunk fedezze. — Kiváló tisztelettel 408-4-10

MonaSevié, Lazít és Curctc, Novisad
Paiiteva (Szűcsi utca 23. Fiók: „Maiuracnál** Paikeva (Szűcs) utca 9.

______    ___________ \ wFfrwmm ® msrnem?® amMBsanm> msisnmm mmm a
Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljezniéka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


